多彩文化活动在全国蓬勃开展

礼颂盛世 共谱华章

新华社北京10月3日电 礼颂盛世 伟业,共谱时代华章。2025年国庆中秋 假期,一系列丰富多彩的文化活动在全 国蓬勃开展,为人民群众增加了多层次、 高质量的文化供给,绘就出新时代文化 繁荣发展的生动画卷。

红色文化激发爱国情怀

金秋时节,黑龙江汤原县城广场上, 国旗在微风中舒展,《我和我的祖国》的 歌声庄严回荡,点燃了市民愈加炽热的 爱国热情。

百余人手挽手,摆成一颗巨大的五 角星,10名旗手高擎红旗沿星轨奔跑, 风鼓红旗猎猎作响,引来阵阵喝彩。

"这些沉浸式体验让爱国情怀可触 可感、让红色教育走进烟火日常、让红色 基因在潜移默化中代代传承。"汤原县吉 祥乡党委宣传委员董亚茹说。

今年国庆假期,红色文化的继承和 弘扬,不仅融入日常烟火,也在激昂旋律

在一曲磅礴的《庆典序曲》中,"薪火相 传 乐颂山河"国庆音乐会拉开序幕。 正在举行的2025井冈山红色文化

江西吉安保利大剧院内灯火通明。

音乐周中,中国音乐学院民族乐团、中央 歌剧院等院团将带来9场红色文化主题 音乐会。 首场音乐会上,当《我爱你中国》的旋

律响起,退役军人袁有明忍不住湿了眼

眶:"我是一名老兵,这旋律让我想起在部 队时的峥嵘岁月,祝愿祖国繁荣昌盛。" 爱国热情在旋律中激荡,也在沉浸

体验里传递。 明媚阳光下,五星红旗迎风招展。 位于贵州省瓮安县的猴场会议纪念馆,利 用VR科技、场景复原、电影等形式,让游 客沉浸式体验那段波澜壮阔的长征岁月。

1935年元旦,中央红军长征途中, 中央政治局在这里召开猴场会议,被称 作"伟大转折的前夜"。

参观开始时,少先队员在红色雕塑 前庄重地举起右手敬礼;参观结束后,孩 子们郑重签下自己的名字,稚嫩的笔迹 间满怀对革命先烈的敬意。

在一座红军战士与老乡低头扎竹筏 的雕塑前,来自山东的游客方先生对记 者说:"来这里参观,我再次从伟大的长 征精神中获得感悟,为祖国今日的繁荣 昌盛感到自豪。"

传统文化焕发时代魅力

秋风送爽,北京园博园内,掌声、喝 彩声与乐声交织,第九届中国戏曲文化 周的精彩剧目轮番上演。

昆曲《李佩先生》、赣剧《白蛇传》、秦



国庆中秋假期,人们走出家门,悦享假日时光。图为10月3日,游客在四川省阆中市的古城贡院广场上观看"鼓舞"表演(无 人机照片)。 新华社发

腔《花亭相会》……游客们穿梭于亭台楼 阁与园林山水间,体验着"一方水土一方

首都其他剧场,京剧《锁麟囊》《群英 会·借东风》、昆曲《西厢记》《牡丹亭》等, 让戏迷在传统唱腔与精湛表演中感受戏

这个国庆中秋假期,中华优秀传统 文化,以多种方式得以传承和弘扬。

南京熙南里街区甘家大院,从茶馆 到戏台,从回廊小亭到假山曲桥,处处皆 舞台,幕幕皆美景。

正在这里上演的沉浸式夜游《今熙 有戏》,游客可跟着武生学耍枪花,伴着戏 曲片段练一段水袖,在月色里听一折《贵 妃醉酒》,同时还能换上戏服登台体验。

"看了这么多年戏,没想到自己还能 站上戏台唱一回!"老戏迷刘女士提前两 小时便抵达现场,经过贴片、包头、装扮, 在专业演员指导下登台亮相,表演博得 观众阵阵掌声。

西安城墙上,人流如织,不时可见身 着汉服的游客拍照留影。今年国庆中秋 假期,十三座见证古城历史变迁的敌楼 焕然一新,首次以公益性主题展馆形式 向公众开放,实现了从军事防御空间到 文化客厅的华丽转身。

秦腔、瓦当、昭陵壁画、青铜镜、汉唐 石刻、古金银铜器……每座敌楼都有不 同主题,像一个个中华传统文化的"精品 盲盒",让游客从文物的纹理中一窥"长 安"的盛世风华,领略千年文脉的博大精

"真的太精美了!铜镜上的花纹和 图案让人百看不厌,再一次感叹古人高 超的工艺水平,以及历经千年仍然不过 时的审美。"刚刚走出古代青铜镜展馆的 广州游客唐女士说。

戏曲热、夜游潮、文创热,正随着国 庆中秋假期的深入不断升温,让传统文 化以更鲜活的姿态走进大众生活。

多彩文化点亮假日生活

乌鲁木齐文化中心展览馆人头攒 动,新疆维吾尔自治区成立70周年主题 成就展,吸引了大批观众。

"处处是感动,时时受鼓舞,好多场景 都让我忍不住热泪盈眶。"曾在新疆工作 14年的退休干部黄书伴说,天山南北翻 天覆地的变化,让他心里既骄傲又温暖。

欢歌起舞中,喀什古城东门缓缓开 启。游客们或在百年老茶馆细品药茶, 或在花盆巴扎亲手制作土陶盆,或流连 于汗巴扎的各色美食……古城内熙熙攘 攘,洋溢着节日气氛。

为提升全天候旅游体验感,喀什古 城景区还推出了5条夜游线路,安排了 舞狮、咏春、英歌舞等15场特色演出。

从景区提质升级,到商圈演艺赋能, 当代文化在假日文旅消费中日渐展现蓬 勃活力。

长沙多个商圈人气火爆,不少游客 在逛街购物之余,走进剧场欣赏脱口秀、 话剧等演出。在悦方ID MALL商场, 《松果喜剧》《美丽人生》等话剧轮番上 演;在王府井百货,沉浸式戏剧《杀死马 克吐温》让观众从"旁观者"化身为"局中 人";在笑嘛剧场,脱口秀紧扣本土生活 话题,以密集笑点精准触发观众共鸣。

"长沙方言梗自带喜感,段子里全是 湖南人的生活切片,真实到让人仿佛在 这里生活了很长时间,看到了很多东 西。"来自湖北的游客杨先生说。

富有年轻态的文化形式,既为城市 空间注入全新魅力,也塑造出彰显独特 品格的文化名片。

东莞市首届松山湖双年展,以"洄游 与共生"为主题,勾勒出自然与人文共生 的城市图景。其艺术装置《栖息地》以版 画表现东方白鹳、黑翅鸢等候鸟的灵动 姿态,与湖畔植物交织,备受市民青睐。

"我能从中感觉到艺术家表达的人 与自然和谐的理念,很有艺术氛围。"松 山湖居民罗湘说。

今年国庆中秋假期,125场充满烟 火气息和潮流氛围的"火柴盒"音乐会遍 布广东东莞各镇街。粤港澳大湾区及本 土音乐人带来的多元音乐,不但为广大 市民带来节日欢乐,也展现着大湾区文 化艺术蓬勃发展的新面貌。

"十四五"以来 我国居民文化消费不断提升

国家统计局日前发布的"十四 五"以来社会民生统计报告显示,"十 四五"以来,我国文化事业和产业繁 荣发展,居民文化消费不断提升。

公共文化体系日益健全。2024 年末,全国登记备案的博物馆达到 7046个,比2020年末增长21.7%;全 国广播、电视节目综合人口覆盖率分 别为99.74%和99.82%,数字电视实 际用户2.0亿户,比2020年末增长 0.3%。2024年,公共图书馆实际持 证活跃读者1.1亿个,比2020年增长

居民文化消费不断提升。2024 年,全国居民人均文化娱乐消费支出

955元,比2020年增长67.8%,增速 快于同期人均消费支出;占居民消费 总支出的比重为3.4%,比2020年提 高0.7个百分点。2024年末,我国网 络视频、网络音乐和网络文学用户规 模分别为10.7亿人、7.5亿人和5.7亿 人,分别比2020年末增长15.5%、 13.6%和24.9%。

文化产业规模稳步扩大。2023 年,全国文化及相关产业增加值为 59464亿元,占GDP比重为4.59%, 比 2020 年提高 0.20 个百分点。 2024年,全国文化产业实现营业收 入 191423 亿元,比 2020 年增长 (新华社)

1一8月全国发行 新增地方政府债券38874亿元

财政部日前发布数据显示,今年 1一8月,全国发行新增地方政府债券 38874亿元,其中一般债券6208亿 元、专项债券32666亿元。

数据显示,今年1一8月,全国发 行再融资债券37964亿元,其中一般 债券12089亿元、专项债券25875亿 元。

总计来看,今年1-8月,全国发 行地方政府债券76838亿元,其中一 般债券 18297 亿元、专项债券 58541

截至2025年8月末,全国地方 政府债务余额532484亿元;地方政 府债券剩余平均年限10.4年。

(新华社)

商务部回应墨西哥近日连续 对我国发起多起反倾销调查

新华社北京10月3日电商务 部新闻发言人3日就墨西哥近日连 续对我国发起多起反倾销调查答记 者问时表示,中方坚决反对损害中方 正当权益的保护主义行为,将密切关 注墨方调查进展,敦促墨方在调查中 严格遵守世贸组织规则,保障中国企

有记者问:据报道,墨西哥近日 连续对中国的浮法玻璃、自粘胶带、 聚氯乙烯涂塑布和钢制螺栓发起反 倾销调查。商务部对此有何回应?

发言人说,我们注意到,墨西哥 经济部应国内企业申请,近日连续对 我国浮法玻璃、聚氯乙烯涂塑布等产 品发起4起反倾销调查。中方坚决 反对损害中方正当权益的保护主义 行为,将密切关注墨方调查进展,敦 促墨方在调查中严格遵守世贸组织 规则,保障中国企业的合法权益。

发言人表示,今年以来,墨西哥 对中国产品的反倾销调查已达11 起,几乎为去年立案总数的两倍,而 中方一直审慎克制发起贸易救济调 查。中方认为,在当前美方滥施关税 的背景下,各国应共同反对单边主 义,不应放任保护主义蔓延,更不应 在他人胁迫下以各种名目对华设限。

发言人说,商务部已依据《中华人 民共和国对外贸易法》和《对外贸易壁 垒调查规则》有关规定,就墨西哥拟对 华提高进口关税和其他贸易投资限制 措施启动贸易投资壁垒调查。中方将 根据调查结果和实际情况,采取包括 贸易、投资领域在内的一切必要措施, 坚决维护企业合法权益。

主张通过协议解决乌克兰危机 有条件支持美结束加沙冲突建议

电 俄罗斯总统普京2日说,俄方主 张通过地区国家签署协议的方式解 决乌克兰危机,并准备有条件支持美 国总统特朗普就结束加沙地带冲突 提出的建议。

普京当天在俄西南部城市索契 出席俄智库瓦尔代国际辩论俱乐部 第22届年会全体会议。他表示,如 果美国向乌克兰提供射程可覆盖俄 首都莫斯科的"战斧"巡航导弹,将意 味着"局势实质性升级",会"严重损 害俄美关系",但"并不能改变战场上 的力量平衡"。

普京说,俄罗斯持续关注欧洲地 区加强军事化的动向。俄方已经一 次次地证明,当俄主权、国家地位和 安全、民众安定生活受到威胁时,俄 会迅速作出反应。

仍控措劢

界中,"各国确保自身安全和发展的 努力正当合理",这适用于俄罗斯、乌 克兰及其邻国。地区国家对构建地 区体系拥有主要发言权,这些国家最 有可能就各方都能接受的合作模式 达成协议。

普京表示,当今世界需要的是协 议,而不是把意志强加于人。解决问 题需要的是相互尊重,而不是胁迫。 围绕巴以冲突,普京表示,俄方

一直主张"两国方案"是解决巴以冲 突的最终解决办法,但如果特朗普就 结束加沙地带冲突提出的建议能够 实现这一最终目标,俄罗斯总体上准 备支持该建议,同时俄方还需仔细查 看这些建议,包括了解国际过渡机构 监管加沙地带的期限和其他相关问

让假期出行"电力"更足

新华社北京10月3日电 正值国庆 中秋假期,很多人与亲朋好友一同踏上 自驾之旅,其中新能源汽车自驾成为假 期出行主力之一,高速公路服务区充电 需求大幅上涨。

来自交通运输部路网监测与应急处 置中心的数据显示,国庆中秋假期前两 日(10月1日、2日),全国高速公路新能 源车流量分别为1328.7万辆次、1236.7 万辆次,同比分别增长26.2%、30.1%。

面对集中释放的出行需求,各地交 通运输部门采取将新能源汽车引导至对 向服务区充电、利用高速公路出入口周 边充电设施充电、科学优化单车充电时 长定量充电、增设移动式应急充电设备 等举措。同时,投入人员力量加强秩序 引导,提供温馨服务,全力保障新能源汽 车司乘人员假期出行"电力"更足。

针对"双节"假期出行高峰,湖北省高 速公路服务区新增219台移动充电设备, 增配服务人员约2100人,并完成对黄梅、 积玉口、西流河等50对服务区的173根 充电桩补全加密,其中在20对充电特别 繁忙、24对充电繁忙及22对自营充电利 用率较高的服务区,部署180台移动充电 设备以应对重点区域需求。通过构建"固 定设施加密+移动设备补充"的服务保障 体系,湖北省高速公路服务区充电桩总量 及移动设备储备较平日提升40%以上, 可从容应对约60%的充电量增长。

四川省高速公路营运公司、交通执 法、公安交警"一路三方"提前部署行动,针 对高速公路充电繁忙服务区清单制定"一 区一策"方案。假期期间,执行"123运维 模式",即节前1次排查检修、故障后2小 时人员到场、3小时恢复使用。同时,相关

部门通过情报板、LED屏、广播等实时发 布充电站状态,高峰时段引导车辆至附近 收费站充电区或空闲服务区。目前,四川 省高速公路服务区已实现充电基础设施 全覆盖、超充站与换电站覆盖关键路段。

面对假期西北地区旅游热度持续攀 升、新能源车辆长途出行充电需求显著增 加的情况,甘肃省高速公路服务集团提早 部署,在敦煌至阿克塞县当金山口高速公 路多处服务区建成投运一批充电设备。 其中,在距离阳关服务区60公里左右的阿 克塞服务区迎来充电升级,服务区双侧充 电站均配备了8桩16枪120千瓦双枪直 流快充桩,可同时为32台新能源车辆充 电,满足大多数新能源车辆的充电需求。

国庆中秋假期期间,湖南交通运输 部门提前部署、全力奋战,已开放运营服 务区 187.5 对(含20对停车区),配备 1308台充电桩、2379个充电车位、41座 换电站和32台移动应急充电设备,全省 已运营服务区(停车区)实现充电设施全 覆盖,可以更好保障人们假期出行自驾 无忧、畅快出游。

假期期间,充电遇到排队的情况怎 么办? 交通运输部路网监测与应急处置 中心出行服务处处长闻静表示,驾驶员可 以询问服务区工作人员,具备条件的服务 区可尝试通过涵洞前往对向服务区充电; 同时,可以通过"e路畅通"微信小程序查 看邻近服务区充电桩实时状态情况,根据 剩余电量规划前往邻近服务区进行充电。

闻静对广大驾驶员作出提醒,降雨 天气充电需谨慎,雨天充电尽量选择通风 干燥的环境,充电前一定要保持充电枪与 充电口干燥,在插枪或者拔枪时,都需要 注意遮挡雨水,防止雨水进入充电口。

1.什么是基孔肯雅热?

由基孔肯雅病毒引起的急性传染病,通过伊蚊叮咬 传播,症状以发热、关节剧痛和皮疹为特征。名称源 自非洲土语,意为"弯脊之痛",形容患者因关节剧

痛弯腰蜷缩的姿态。 2.如何传播: 主要通过媒介伊蚊叮咬传播。

3.流行地区: 在全球热带和亚热带地区广泛流行。 4.流行季节: 主要流行于夏季和秋季。 5.易感人群: 各年龄人群普遍易感。

6.潜伏期、传染期:

潜伏期一般为1~12天,多为3~7天。传染期大多数 患者在发病当天至发病后7天内具有传染性。

7.典型症状:

主要表现为发热、关节剧痛和皮疹。

(1) 发热: 通常以发热最先出现, 持续1~7天;

(2) 关节疼痛: 发热后出现关节疼痛等症状,疼痛多出现 在腕关节、膝关节、踝关节、指关节等小关节;

(3) 皮疹:2~3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹可出现 在四肢或全身,一般3~5天就退疹。

整个病程通常持续5~7天,绝大 多数患者病情较轻,少数人群可能出 现并发症,如长期关节疼痛(持续 数月甚至数年)、心肌炎、脑炎等, 严重时可能危及生命。



L.常清洁,去积水

倒,清除废弃的容器;

●及时清理生活垃圾,如垃圾袋、一次性饭盒、

●室外的各种盆、瓶、罐等容器积水需要及时倾

●庭院内或室内的水桶、水缸、水槽等储水容器严 密加盖并定期换水;

●洼地、假山、树洞积水,可用砂土填埋;

锦鲤、白条鱼、罗非鱼等;

●清除室内积水,尤其是水生植物、花盆托盘, 饮水机水槽,空调冷却水,冰箱底部的水盘等, 应每隔3~5天清除或换水;

●景观水池饲养观赏鱼灭蚊,适用鱼种有金鱼、

●及时疏通沟渠,填补建筑凹陷,避免积水; ●水池、沙井、电缆沟、排水沟、积水井等难 以清除积水的水体,可投放灭蚊蚴杀虫剂。



●绿化带和楼梯走廊放置灭蚊灯进行物理灭蚊;

2.灭成蚊,防叮咬

●住户可在门窗安装防蚊纱网,休息时使用蚊帐,使用蚊香、电蚊拍、家用卫 生杀虫气雾剂等驱蚊灭蚊;

●尽量避免在蚊虫出没频繁的时段(上午7~9点、下午4~6点)在树荫、草丛等

户外阴暗潮湿处长时间逗留; ●必要时,请专业公司定期对外环境进行灭蚊,包括孳生地清理和对绿化带植

被、墙角、楼梯间、杂物间、楼道等场所进行灭蚊。

.广宣传,早就诊

● 做好宣传,提醒居民如出现发热等症状,应及时就医;

● 如小区或周边出现基孔肯雅热病例,主动配合属地居委、物业 开展相关处置工作。



广东省疾病预防控制局 广东省卫生健康宣传教育中心